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Povestea unui
campion! .
„Dormeam pe
jos, pe cartoane,
în piață.”

Alina Şerban:
„E dureros să
fii mereu redus
la o etichetă
lipită de frunte”
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CÂND BAGI
DEGETUL
GREȘIT

Când soțul a ajuns la hotel, a decis să-i
scrie un mesaj soției, dar a greșit o literă

din adresă și e-mailul a fost trimis la o altă
persoană.

E-mailul ajunge la o văduvă ce tocmai
venise de la înmormântarea soțului.

Citește e-mailul și leșină. În mesaj scria:
“Draga mea, am ajuns cu bine. Probabil te va
surprinde să primești vești de la mine pe
această cale, dar acum au calculator aici și
poți trimite mesaje persoanelor dragi. Doar ce-
am ajuns și am verificat ca totul să fie pregătit
pentru venirea ta, vinerea viitoare. Abia aștept
să te văd și sper ca această călătorie să fie la
fel de liniștită ca a mea. Nu-ți lua multe haine
că aici e o căldură infernală!”

Alexandru Diamant

EDITORIAL

Sunt
doctor
rom

Cei mai buni
violoniști
romi ai
județului Sălaj, 2023
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Bulgaria: Comerţ cu voturi
în ghetourile de romi

Trei ziarişti din cotidianul sofiot “24
ciasa” au demonstrat că, în Bulgaria,
comerţul cu voturi reprezintă o realitate.
Pretinzând că sunt lideri de partid, ei au
împrumutat un “Mercedes 500” şi, în
numai trei ore, au cumpărat, de la capul
unei mari familii de romi din Plovdiv, 500
de voturi.

Iniţial, ziariştii au vorbit cu câţiva
alegători din ghetoul de romi Stolipinovo
care au fost dispuşi să-şi vândă pe loc
votul contra sumei de numai 5 euro.
Aflând de sosirea “liderilor”, capul
comunităţii locale i-a chemat la el acasă,
unde au avut loc negocieri foarte serioase.
El a dat garanţii că 500 de voturi vor
merge la partidul CVVRC “Drapel”.

Pe scurt

Liderul unui clan de romi care i-a
adus, într-un live făcut pe Facebook,
acuzaţii grave unui prim-procuror, a
fost nevoit să facă un nou live în care să
îi ceară scuze şi să retragă tot ce a spus.
„Acest domn prim-procuror este un om
minunat care chiar nu-l cunosc
personal. Îmi cer scuze de la domnia
dânsului”, şi-a cerut iertare bărbatul.

Popescu Ioan, zis Turcu, este lider
al unui clan de romi din Lugoj, judeţul
Timiş, şi a fost implicat în ultimul an în
mai multe scandaluri dintre clanurile de
romi din oraş. La începutul lunii
decembrie 2017, fratele lui Turcu,
Căldăraş Costa, zis Baloo, a fost arestat
preventiv fiind acuzat că, prin

intermediul unui tânăr, a plasat în casa
unui rom dintr-un clan rival două
pistoale pentru a induce în eroare
Poliţia.

Foarte activ pe Facebook, unde face
transmisii live, de obicei în ţigăneşte,
Popescu Ioan a intrat în 21 ianuarie live
pe Facebook, aducându-i acuzaţii grave
prim-procurorului de la Parchetul de pe
lângă Judecătoria Lugoj. În filmarea
postată pe Facebook, Ioan Popescu îl
acuză pe prim-procurorul Parchetului
de pe lângă Judecătoria Lugoj, Dan
Cristian Tătar, că a apelat la interlopi
pentru a-şi proteja fiul.

La două zile de la realizarea live-
ului, şters între timp de pe internet,

Popescu Ioan a făcut un nou live pe
Facebook în care arată că în urma
postării a fost amendat de Poliţie şi îşi
retrage toate acuzaţiile formulate,
cerându-şi iertare faţă de prim-
procuror.

Poliţiştii gorjeni desfăşoară
cercetări în cartierul Meteor, din
municipiul Târgu Jiu, unde mai multe
persoane de etnie romă au participat la
un botez, care a avut loc într-o piscină.

Este vorba de credincioşi care
aparţin Bisericii apostolice. Oamenii
legii s-au sesizat după ce imagini de la
cest eveniment au fost prezentate pe un
site de socializare. Credinciosul care
este botezat în această comunitate
religioasă este îmbăiat. De multe ori a
fost folosită o cadă, dar acum s-a ales o
piscină. 

Poliţiştii nu au fost îngăduitori cu

cei care au participat la acest eveniment
şi fac verificări pentru a-i identifica pe
toţi participanţii. „Poliţişti din cadrul
IPJ Gorj s au autosesizat, după apariţia
în spaţiul public a unor imagini video,
prezentand un grup de persoane care
participau la un eveniment similar unui
botez, intr o anumită etnie. A fost
identificata locaţia şi o parte dintre
participanţii la respectivul eveniment.

În continuare se desfăşoară activităţi
pentru identificarea tuturor persoanelor
participante şi luarea măsurilor legale“,
a transmis Miruna Prejbeanu, purtător
de cuvânt al Poliţiei Gorj.

Anchetă a poliţiştilor
într-un cartier de romi
din Târgu Jiu, după un
botez într-o piscină

Gestul făcut de liderul unui clan de romi după o beţie în care i-a adus
acuzaţii nefondate unui prim-procuror: „Acest domn este un om minunat”
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Bă’, voi ţiganii, aveţi muzica în
sânge”. Degeaba explic tuturor ca, în
baza analizelor medicale, sângele meu
nu are în componenta şi celule
cantacioase, ca ei o ţin pe a lor. Unul
dintre articolele viitoarei cărţi despre
robia romilor, tratează fix acest subiect.
Mihai Lukacs, absolvent de CEU, ne
provoacă sa înţelegem mii de familii de
romi a fost obligat sa se ocupe de
îndeletnicire pentru câteva sute de ani.

Pentru cei care vor sa aprofundeze
aceasta discuţie, fac o invitaţie pentru 6
decembrie la Cluj, unde, în sălile de
curs de la Facultăţii de Ştiinţe Politice,
Administrative si ale Comunicării din
cadrul Universităţii Babeş-Bolyai am
ales sa provoc studenţii sa gândească ce
ar fi folclorul romanesc fără lăutarii
romi înrobiţi. Ce ar fi fost muzica
romanească (populara) actuala fara
Vindereu, Barbu Lăutaru, Zavaidoc,
Dona Siminica, Grigoraş Dinicu, Ion
Voicu, Maria Lătăreţu, Gabi Lunca,

Romica Puceanu, Ion Dragoi s.a.m.d.
Acest scenariu naşte întrebarea dacă
romii au fost păstrătorii muzicii lor
identitare sau mai degrabă promotori ai
folclorului romanesc?

Sper ca scrierea lui Mihai sa ne
ajute sa înţelegem mai bine acele
vremuri:

În contextul revoluţiei de la 1848,
dezrobirea romilor era legată de
reforma agrară, sclavul rom fiind
reprezentat în numeroase instanţe prin
imaginea lăutarului, aşa cum scria Ion
Ionescu de la Brad în Pruncul Român
din 1848: „Din o greşeală a întocmirii,
oare cuvine-se să ne adresăm la
mijloacele de a produce: scripca este
instrumentul lăutarului, pământul este
instrumentul clăcaşului; să emancipăm
acum pe aceşti doi producători şi să
vedem ce va eşi: ieai scripca de la
lăutar, ieai pământul de la clăcaş, şi
atunci nici unul, nici altul, nu se va mai
puté hrăni întru sudoarea feţii sale”.

Romii - promotori ai
folclorului românesc?

Școala – o șansă pentru
copiii romi din Cluj.
Cum se obțin
recomandările gratuite
de apartenență etnică

Organizația de tineret a Asociației
Partida Romilor Pro-Europa a demarat în
această săptămână Campania
educațională S.O.S. Copiii Romi –
(Școala O Șansă pentru copiii romi), prin
care își propune să ajute toți copiii romi
care vor să se înscrie pe locurile distincte
la licee, arată asociația.

”Tinerii de la Partida Romilor vă vor
ajuta cu consiliere și orientare către
liceele care vi se potrivesc cel mai bine.
Totodată, vă vor fi eliberate adeverințele
de apartenență etnică, necesare la dosarul
de înscriere. Reprezentanții Partidei
Romilor precizează că toate aceste
servicii vă sunt oferite Gratuit. Singura
condiție pe care trebuie s-o îndeplinească
tânărul solicitant e aceea de apartenență
la etnia romilor.

Această campanie are rolul de a
reduce abandonul școlar în rândul
tinerilor romi. Am decis să ne unim
eforturile pentru a-i ajuta pe tinerii romi
sa își termine studiile”, a spus
președintele organizației de tinere,
Dragoș Roșianu.

Preşedintele României, Klaus
Iohannis, a transmis, miercuri, un mesaj
cu prilejul Zilei Europene de
Comemorare a Holocaustului Romilor,
conform news.ro.

Mesajul a fost prezentat de către
Cătălina Galer, Consilier de Stat -
Departamentul Relaţii cu Autorităţile
Publice şi Societatea Civilă, în cadrul
ceremoniei organizate la Memorialul
Victimelor Holocaustului.

“Cu prilejul Zilei Europene de
Comemorare a Holocaustului Romilor,
rememorăm atrocităţile suferite de romii
din Europa în timpul celui De-al Doilea
Război Mondial şi aducem un omagiu
celor aproximativ 500.000 de victime de
etnie romă ale căror vieţi au fost
curmate brutal. Totodată, comemorăm
81 de ani de la un moment care a lăsat o
pată întunecată şi dureroasă în istoria
noastră: deportarea în Transnistria a

romilor consideraţi “indezirabili” de
către regimul Ion Antonescu. 

Iohannis: “Genocidul împotriva romilor este o lecţie tragică despre ură,
prejudecată şi dispreţ faţă de drepturile omului”
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ANALIZĂ: Aproximativ unu din doi
elevi de la liceele tehnologice trăiește în
mediul rural, unde se află aproape jumătate
dintre aceste licee. Discrepanța dintre rata
de promovare a Bacalaureatului la filiera
tehnologică și cea de la filiera teoretică e
alarmantă: 30%. Harta sărăciei indică
accesul mai slab al copiilor vulnerabili la
educație de calitate

Unu din doi elevi care frecventează
liceele cu profil tehnologic trăiește și învață
în mediul rural, unde se află 43% dintre
liceele cu acest profil (166 din 355);

Dintre elevii liceelor tehnologice
înscriși la examen, aproape 6% nu s-au
prezentat, în timp ce dintre elevii filierei
teoretice, doar 0,9% au absentat. Totodată,
ratele de promovare ale acestor două filiere

educaționale capătă o diferență de 30%, o
diferență aproape constantă de-a lungul
anilor;

Județul Ilfov are cea mai scăzută rată
de promovare la nivel național– 59%, față
de 80,5%, media națională (după
contestații);

Cea mai mare rată de promovare este în
București, cu 84,5% de elevi care au
obținut rezultate bune sau foarte bune și, în
ordinea performanțelor, alte trei regiuni
Sud-Est (82,57%), Nord-Est (80,83%) și
Nord-Vest (cea mai dezvoltată regiune din
punct de vedere economic, după București)
(80,63%);

Dintr-un total de 355 de licee cu profil
tehnologic din România, 166 se află în
mediul rural, ceea ce înseamnă că

aproximativ unu din doi elevi care
frecventează aceste unități de învățământ
trăiește și învață în mediul rural. Datele
Ministerului Educației arată că, dintre
elevii liceelor tehnologice înscriși la
examen, aproape 6% nu s-au prezentat, în
timp ce dintre elevii filierei teoretice doar
0,9% au absentat de la examen.

Harta sărăciei indică accesul mai slab
al copiilor romi vulnerabili la
educație de calitate

Bordei rudăresc în Seaca,
jud. Teleorman (1958)

Portret de femeie romă, stând în fața a două
bordeie semi-îngropate rudărești. Aceasta este
desculță, îmbrăcată cu haine groase și ține în
brațe un copil de 2-3 ani.

Obs.: În perioada 1950-1989, etnografii
Muzeului Național al Satului „Dimitrie Gusti”
au efectuat nenumărate campanii de cercetare
în România, unul dintre punctele de interes
fiind studiul minorităților.

Gospodărie dintr-o zonă deluroasă,
compusă din trei case cu parterul semi-înălțat
zidit din piatră, având prispa pe o singură
latură și acoperișul în patru ape cu învelitoare
din șindrilă. Totul împrejmuit cu un gard din
piatră și uluci de scândură. Curtea este animată
de activități desfășurate de câțiva oameni: o
femeie scoate apa din fântână, o alta transportă
pe cap un vas, perechi stau pe prispă.

Claudiu Bădoi, cunoscut ca
„Prințul”, este unul dintre cei mai
mari luptători de kickboxing ai
României. Este triplu campion
mondial, dar a cunoscut succesul
după mulți ani de muncă și după o
copilărie extrem de grea. Abandonat
de tată și crescut de bunici, a ajuns să
muncească de mic într-o piață pentru
a-și câștiga pâinea.

Avea numai opt ani când a luat
decizia de a pleca din casa bunicilor,
acolo unde locuia alături de alte 16
persoane într-o singură cameră.
Sărăcia și suferința l-au împins să
lupte pentru a deveni cineva și chiar
a reușit, chiar dacă a trecut prin mulți
ani de chinuri grele. A fost batjocorit
de alți copii, privit cu superioritate de
rudele care nu voiau să-l întrețină și
i-a lipsit întotdeauna iubirea paternă.

În prezent, are 32 de ani și este
recunoscător pentru tot ce a primit de
la viață, chiar dacă nu i-a fost deloc
ușor să se facă remarcat în lumea
sportului. Și nu a devenit doar un

sportiv de succes, ci și un adult
responsabil, care este soț și tată.

În galeria foto găsești tot
parcursul său impresionant și vezi
cum se descurcă în rolul de tată, deși
nu a avut posibilitatea să urmeze
modelul unei figuri paterne din
familie. Își apără copiii așa cum pe el
nu l-a apărat niciun apropiat și ar
face orice pentru binele micuților săi!

Povestea unui campion! Cum a ajuns Claudiu
Bădoi un nume sonor în lumea sportului.
„Dormeam pe jos, pe cartoane, în piață.”



5
Anul X • nr. 2060

noiembrie 2023 Vocea RomilorSocial

Lansarea cărților pentru
copii Bare Rroma, și
rezultatele sondajului
„Mărturii de la catedră:
Eroii romi în viața
copiilor“

Asociația Cu Alte Cuvinte, în
parteneriat cu Asociația Teach for
Romania, vă invită la lansarea Bare
Rroma, o serie de patru cărți ilustrate
despre eroi și eroine rome din lumea
actuală, dedicată copiilor din ciclul
primar și de grădiniță. Lansarea cărților
va avea loc în București în 19 octombrie,
împreună cu rezultatele sondajului
„Mărturii de la catedră: Eroii romi în
viața copiilor“, care măsoară nivelul de
discriminare pe mai multe criterii,
respectiv de incluziune în școlile cele mai

dezavantajate din România.

Flash

Alina Şerban: „E dureros să fii
mereu redus la o etichetă lipită de
frunte”. Pentru rolul interpretat în
pelicula “Gipsy Queen”, actriţa de
etnie romă Alina Şerban a fost distinsă
cu Premiul German pentru Actorie
(Deutscher Filmpreis).

Alina îşi urmăreşte cu stricteţe
principiile. De multe ori trebuie să
respingă oferte sau ea este respinsă
pentru că îşi apără modul de abordare,
plin de respect şi responsabilitate, a
unui proiect de film. Nu a renunţat la
această viziune şi şi-a câştigat
respectul celor din jur.

„Povestesc poveşti pe care le-
am trăit pe propria-mi piele”

„Povestesc poveşti pe care le-am
trăit pe propria-mi piele. Nu am folosit

poveştile altora. Nu îi voi vinde
niciodată pe ai mei. N-am încercat
niciodată să ne prezint ca pe ceva
exotic. Vorbesc cu omenie despre
singularitatea noastră – fără a accentua
numeroasele stereotipuri despre noi.”

În anul 2020, Alina a devenit
cunoscută unui public larg ca
interpretă principală a peliculei
„Gipsy Queen”, care s-a bucurat de un
succes neaşteptat. E povestea unei
mame singure din România, care
încearcă să-şi croiască un drum în
Germania boxând.

Când fotografiile i-au fost
publicate pe primele pagini ale multor
reviste, folosindu-se povestea vieţii ei
ca exemplu încurajator pentru alte
femei din lumea filmului, Alina a
dezvăluit o altă realitate:

Alina Şerban: „E dureros
să fii mereu redus la o
etichetă lipită de frunte”

Deși prezența romilor în spațiul
românesc este mai veche de 600 de ani
– prima informație datând din anul
1385 – și, chiar dacă se scrie și se
publică din ce în ce mai multe studii și
articole despre ei, romii continuă să
rămână parte a unui trecut ,,fără prea
multă istorie”[1]. Iar motivul este
simplu: istoria romilor nu a fost
transmisă de ei înșiși, ci de Ceilalți, în
calitatea lor de observatori.

În multe state din Europa, romii
sunt atestați documentar ca oameni
liberi. În Croația, în 1462 romii sunt
menționați ca oameni liberi într-un

document în care un ofițer local era
instruit să returneze opt monede de
argint unor romi pe nume Vlahus și
Vitanus.[2] Într-o altă cronică,
călugărul dominican Hermann
Cornerus semnala sosirea unor călători
străini necunoscuţi – în Alamania – care
mergeau spre coasta germană. În
aceeaşi perioadă, romii apar și în
Alsacia. În cronica municipală de la
Strasbourg este menționat faptul că în
anul 1418 au sosit acești „zeyginger”
care aveau cu ei destui bani şi ,,nu ar fi
făcut rău nici unei muşte.”[3]  În același
timp, în Țara Românească, încă de la

prima atestare documentară, romii apar
în documentele vremii ca robi/sclavi.

Sclavia romilor, o formă de servitute mult mai dură decât rumânia/vecinia
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El a mai spus că 625 de școli din țară,
unde învață populații numeroase de copii
romi, nu au canalizare. „Dacă vrem să aibă
șanse egale, atunci trebuie să le dăm acestor
copii șansa de a avea o educație în condiții
normale, în secolul XXI”, a mai spus el.

Consilierul prezidențial Ligia Deca a
explicat că lupta pentru combaterea
segregării economice și rasiale începe din
școală, unde, dacă elevii învață într-un
mediu multicultural, atunci nu vor ajunge
să discrimineze.

„Dacă ne uităm la cauzele pentru care
abandonul școlar la romi este atât de mare,
ele nu sunt atât de mult legate de factorul
cultural, ci mai degrabă de factorul
financiar, de sărăcie. Mai mult decât atât,
există și o intoleranță mare atât la oameni
diferiți din punct de vedere material,
economic, cât și din punct de vedere
cultural. Nu aș spune că nu avem un

fenomen accentuat de discriminare pentru
cei de etnie romă. Spre exemplu, la școala
din Constanța unde am învățat eu, elevi
romi, după clasa a V-a, au fost direcționați
către anumite clase invocându-se motivul
performanței școlare. Cred că dacă vrem să
ne găsim motive să nu facem ceva,
întotdeauna le vom găsi. Trebuie să

facilităm diversitate în clasă pentru ca mai
târziu, și diversitatea în societate să devină
o normalitate”, a spus Ligia Deca.

Ministrul Educației, Adrian Curaj, a
precizat că se lucrează la construirea de
politici publice mai bune în acest sens.
„Dacă nu înțelegem că subiectele sensibile
trebuie discutate, facem o mare greșeală. 

67.000 de romi sunt analfabeți. Care
sunt soluțiile Ministerului Educației

Dorin Cioabă, explicație
„religioasă”: Romii nu fură,
își iau partea pusă de
Dumnezeu în sacul 

Dorin Cioabă a publicat un mesaj video în
care oferă o explicație religioasă pentru
eventualele furturi comise de unii membri ai
comunității. Acesta susține că, atunci când
fură, romii de fapt își iau partea de bogăție
„dată de Dumnezeu”. 

Dorin Cioabă, autointitulat rege
internațional al romilor după ce, în 2013, tatăl
său a decedat, este absolvent al Facultății de
Științe Politice, dar a urmat și cursurile
Institutului Biblic Caransebeș, o instituție de
învățământ baptistă. De altfel, Dorin Cioabă
este un adept al cultului penticostal, așa cum a
fost și tatăl său, Florin Cioabă.

Consilierul premierului privind
problemele romilor, Damian
Drăghici, a declarat, luni că strategia
romilor a fost făcută „la mișto”, banii
europeni „se ciordesc”, în timp ce
„romii de la firul ierbii nu au ce
mânca”, iar peste un an sau doi se va
vedea că nu s-a făcut nimic.

„Avem conferințe, studii, atlase.
Ne întâlnim în conferințe care costă
20.000, 30.000, 50.000 de euro, iar
romii de la firul ierbii nu au ce mânca,
copiii nu merg la școală”, a spus
Damian Drăghici la conferința
„Strategii de incluziune a romilor – de
la intenții bune la rezultate reale”,

organizată de Reprezentanța
Națiunilor Unite în România și
Agenția de Dezvoltare Comunitară
„Împreună”, cu sprijinul
Reprezentanței Comisiei Europene în
România.

Acesta a adăugat că în anul 2023
s-a făcut o „strategie la mișto”,
precizând că, oricum, problema nu
este pe hârtie.

„În realitate nu se face nimic. S-au
făcut birouri și s-au luat mașini din
bani europeni, dar nimic nu se
schimbă”, a mai spus consilierul
premierului, afirmând de mai multe
ori că „se ciordesc bani europeni”.

Drăghici: Strategia romilor a fost făcută „la
mișto”, iar banii europeni „se ciordesc”
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Caravana Culturală a Romilor
- ,,Romi pentru România”

Centrul Național de Cultură a Romilor
- Romano Kher, Agenția Națională pentru
Romi și Asociația Partida Romilor ,,Pro -
Europa” organizează, în parteneriat,
Caravana Culturală ,,Romi pentru
România”, proiect ce își propune să
reunească tineri romi cu performanțe
școlare deosebite în activități cultural-
educaționale.

Caravana Culturală a Romilor ,,Romi
pentru România” se va desfășura în
perioada iulie-august 2023, în șapte
județe din România: Ialomița, Gorj,
Buzău, Vrancea, Dolj, Vaslui și Bihor.
Caravana cuprinde următoarea serie de
activități:

• Conferință cu participarea
autorităților locale și județene;

• Atelier de creație pentru copii, ,,Arta
și cultura romă pentru tânăra generație”,
în cadrul căruia copiii romi cu rezultate
școlare deosebite vor fi invitați să
realizeze produse culturale care vor intra
în patrimoniul CNCR-RK.

Pe scurt

Argintari, căldărari, rudari… Sunt
cuvinte ale unui vocabular simplu,
care la prima vedere nu spun mare
lucru unora dintre noi. Ele reprezintă
doar o clasificare a neamurilor de
romi, foste nomade, care au avut
puterea de a păstra și a transmite, de-a
lungul vremurilor, un incontestabil
talent nativ. Dar cine nu a mâncat
vreodată cu lingura de lemn, cine nu a
gustat o țuică făcută într-un alambic de
cupru, cine nu a măturat prin curte cu
o mătură (târn) facută din nuiele?
Meșteșugarii romi, pentru că lor le
datorăm toate acestea, au reușit să
transmită unor întregi generații, pe
sute de ani, măiestria talentului lor,
moștenită din bătrâni.

La solicitarea Agenției Naționale
pentru Romi, Centrul Național de
Cultură a Romilor-Romano Kher a
încheiat un Acord de Parteneriat cu
Asociația International Romani Union
(IRU), prin care și-a asumat obligația
de a colabora la organizarea ediției a
IV-a a Festivalului Meșteșugarilor
Romi de la Sibiu, 1-3 septembrie
2023. Proiectul este inclus în agenda
culturală a municipiului Sibiu, fiind
avizat favorabil de catre Primărie.
Evenimentul s-a derulat în Piața Mică
și a avut ca scop promovarea
produselor confecționate de către
meșteșugarii romi, promovarea
culturii și a tradițiilor romilor, inclusiv
prin intermediul muzicii tradiționale, a

dansurilor cu specific rom și a portului
tradițional rom.

Fie ei căldărari, rudari, lăutari sau
argintari, meșteșugarii romi și-au
propus și au reușit să-și transmită
deprinderile și cunoștințele către
generația tânără și restul publicului
interesat, cu gândul la conservarea
unor componente importante ale
patrimoniului cultural al minorității
rome. Alături de meșteșugari, la
festival și-au făcut simțită prezența o
formație tradițională de muzică
romani și un ansamblu de dansuri
tradiționale și moderne cu specific
rom.

La finalul evenimentului, suntem
în măsură să apreciem că accesul
publicului la valorile materiale și
imateriale rome (parte a patrimoniului
național) a crescut vizibil. Riscând un
clișeu, am spune că evenimentul a fost
un succes. E un fel de a spune că
“Romi pentru România” e mai mult
decât un slogan.

Festivalul
meșteșugarilor romi

În satul Roandola, Sibiu, ”51 de
familii, romîni, sași și țigani muncesc,
uniți pentru totdeauna, în gospodăria
agricolă colectivă 6 Martie” (Drum
Nou, martie 1954). Un pic mai încolo și
mai târziu, în comuna Axente Sever,
”42 de familii de țărani muncitori
români, 19 familii de sași și restul
familiilor de țigani muncesc pentru
același scop, să întărească și să dezvolte
întovărășirea agricolă Progresul”
(Drum Nou, octombrie 1954). La
gospodăria agricolă de stat 7 Noiembrie
din Segarcea, ”țiganii și romînii

ciocnesc ulcele cu vin și mănîncă pîine
cu pastramă” în cadrul serbării de
încheiere a campaniei viticole pe raion.
Unii sunt încălțați cu pantofi noi, ”cum
neam de neamul lor n-au purtat pînă
acum cîțiva ani”. La marginea
pavilionului oficial, atrage atenția ”un
stol de fete cu ochi de smoală și pielea
cafenie, care rîd și tăifăsuiesc cu flăcăii
romîni din Lipovu” (Romînia liberă,
octombrie 1955). La Hăghig, ”romîni,
maghiari și țigani muncind înfrățiți au
pornit pe drumul vieții noi în puternica
întovărășire agricolă 1 Mai” (Drum

Nou, 1959). La Fișer, un sat care acum
e parte a orașului Rupea, ”135 familii
de romîni, sași și țigani muncesc
laolaltă în armonie pe 640 de hectare”
(Drum Nou, august 1960). 

Romii: o bibliografie generală
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• Casa lui Lazăr Năftănăilă din
Calbor nr. 256 este în prezent
în curs de reconstrucție în
Muzeul Național al Satului
„Dimitrie Gusti”

Fiu al Anei și al lui Georgie, Lazăr
Năftănăilă s-a născut la 13 august 1893
în satul Calbor din județul Brașov. Tatăl
său apare în registrele vremii drept
„cârpaciu de fier” sau „lucrător cu feru”.
Deși există puține informații despre
copilăria și tinerețea celui care avea să
devină președintele primei asociații
rome din România, cert este că a luptat
în Primul Război Mondial.

Revenit de pe front după cei patru
ani ai primei conflagrații mondiale,
Lazăr Năftănăilă a participat probabil la
adunările romilor din Transilvania care

au susținut unirea cu România (1919). În
cadrul acestor întruniri, capătă contur și
prind glas cele cinci cereri socio-etnice
importante ale romilor din perioada
interbelică: drepturi egale, colonizarea
cortorarilor, îngrijirea invalizilor și a
văduvelor, împroprietărire, reprezentare
politică.  

Fraților! Trăim vremuri grele. […] De
soarta noastră nimeni nu se interesează,
nimeni nu ne vede, nimeni nu ne aude și
nimeni nu ne înțelege durerea. Cui ce-i
pasă de un țigan, că e oropsit? Cine aude
vaietul lui și cine apleacă privirea la viața
lui? Toate popoarele din lume au prieteni,
toți străinii și păgânii au apărătorii lor,
numai noi, țiganii, trăim alungați și
ocoliți de toți! Noi nu avem prieteni! Noi
nu avem ocrotitori! Soarta noastră încă
nu a mișcat inima nimănui.

Fraților! Cine să cunoască durerea

noastră, dacă noi tăcem? Cine să ne
ocrotească drepturile la viață, dacă nu ne
plângem? Cine să ne ajute, dacă noi nu ne
ajutăm? Priviți în jurul vostru câtă
nedreptate se face celui mai slab dintre
noi și niciunul nu protestăm!” (Extras din
Lazăr Năftănăilă, Manifestul Înfrățirii, în
Neamul țigănesc nr. 1, februarie 1934)

Există foarte puține informații despre
viața lui Lazăr Năftănăilă după
instaurarea regimului comunist în
România. 

Lazăr Năftănăilă – scurte note
biografice

În perioada 18 octombrie – 5
noiembrie, tinerii care doresc să devină
jandarmi se pot înscrie pentru a
participa la concursul de admitere în
instituţiile de învăţământ postliceal ale
Jandarmeriei Române, unde sunt
disponibile 700 de locuri pentru
sesiunea octombrie 2023 – februarie
2024, după cum urmează:

La Şcoala Militară de Subofiţeri de
Jandarmi „Grigore Alexandru Ghica”
Drăgăşani, învăţământ de zi, sunt în
total 350 locuri (dintre care 3 locuri
pentru romi şi 3 locuri pentru alte
minorităţi), pentru bărbaţi şi femei fără
discriminare.

La Şcoala Militară de Subofiţeri de
Jandarmi „Petru Rareş” Fălticeni,
învăţământ de zi, sunt în total 350
locuri (dintre care 3 locuri pentru romi
şi 3 locuri pentru alte minorităţi), pentru
bărbaţi şi femei fără discriminare.

Candidaţii trebuie să aibă cetăţenia
română şi domiciliul în România, să
aibă vârsta de minimum 18 ani şi
maximum 27 ani, împliniţi în anul
participării la concurs şi să fie
absolvenţi de liceu cu diplomă de
bacalaureat.

Toate informaţiile şi formularele
necesare candidaţilor pentru a se putea
înscrie la concurs sunt disponibile
public, pe site-ul www.jandarmeria
constanta.ro.

Cererile de înscriere se pot depune
începând de azi până în data de 05
noiembrie 2023, exclusiv în format
electronic, la adresa de e-mail resurse.
umane@jandarmeriaconstanta.ro,
inclusiv în zilele de sâmbătă şi
duminică.

Data limită de depunere a dosarelor
în volum complet este 24 noiembrie
2023.

Președintele Agenției Naționale
pentru Romi participă la
Conferința OSCE-ODIHR 2023

Președintele Agenției Naționale pentru Romi
(ANR), Iulian Paraschiv, participă la lucrările
conferinței privind Dimensiunea Umană 2023,
organizată de OSCE la Varșovia, unde se discută
despre problemele romilor și sinților din spațiul
OSCE.

În cadrul Sesiunii Toleranță și Non-
discriminare, s-a pus în discuție drepturilor
persoanelor aparținând minorităților naționale,
tratamentul cetățenilor din alte state și drepturile
migranților. Din discuțiile participanților a reieșit
foarte clar că minoritățile naționale se confruntă cu
o educație redusă, cu o stare de sănătate precară și
cu o situație socio-economică săracă, comparativ
cu populația majoritară.

Locuri pentru candidaţii romi la Şcolile
Militare de Subofiţeri ale Jandarmeriei
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Timpul prezent – Olivier
Peyroux, sociolog:
„Discursul despre romi
nu s-a schimbat de la
Al Doilea Război
Mondial pînă acum”

Chiar și în prezent, romii sînt
printre cei mai puțin apreciați
oameni din societatea noastră”,
scrie sociologul francez Olivier
Peyroux, în cartea sa pentru copii
„Lumile romilor” (Editura la
Curtea Veche). 8 aprilie este Ziua
Internațională a Romilor. Vorbim
despre istoria lor în România și în
Europa, despre stereotipurile și
rasismul cu care s-au confruntat și
se confruntă, dar și despre cultura
și obiceiurile lor.

Pe scurt

Patru tineri romi, bursieri Roma Health
Scholarship Program, și-au spus poveștile
de viață. Ei sunt medici sau urmează să
devină medici în scurt timp. Iar poveștile lor
nu sunt singulare

Program dezvoltat în România de Roma
Education Fund Romania, ActiveWatch,
Asociația Medicilor Rezidenți și Centrul
Romilor pentru Politici de Sănătate –
Sastipen.

În anul 2008, Open Society Foundations
și Roma Education Fund au lansat în
România programul pilot Roma Health
Scholarship Program.

Roma Health Scholarship Program
susține dezvoltarea academică în domeniul
medicinei a tinerilor romi. Până în prezent,
peste 600 de studenți și elevi romi au primit
burse academice în cadrul programului.
Aceștia au fost îndrumați de mentori, au
participat la tabere de advocacy, acțiuni de

voluntariat și congrese medicale. Bursierii
programului sunt încurajați să își asume
activ etnia romă.

Program dezvoltat în România de Roma
Education Fund Romania, ActiveWatch,
Asociația Medicilor Rezidenți și Centrul
Romilor pentru Politici de Sănătate –
Sastipen. Alina, Daniel, Sorin și Carmen
sunt doar patru dintre bursierii programului.
Documentarea video a poveștilor lor a fost
realizată în 2015 și 2016 de Anelise Sălan
alături de ActiveWatch. 

Daniel Stanciu, medic rezident
chirurgie pediatrică

„În anii de facultate am avut surpriza să
aflu că nu sunt singurul medicinist de etnie
romă. Ca medic rezident am avut șansa să
cunosc medici de etnie romă foarte dedicați.
Asta e o dovadă că poți realiza orice dacă
ești determinat.”

Sunt doctor rom

In perioada 21 octombrie – 4
noiembrie, tinerii care doresc să
îmbrace uniforma militară se pot înscrie
la una dintre instituţiile de învățământ
postliceal ale Jandarmeriei Române,
sesiunea de admitere octombrie-
decembrie 2023, a anunţat biroul de
informare al Inspectoratului de
Jandarmi Judeţean “Alexandru Vaida
Voevod” Cluj. 

Cererile de înscriere se depun
exclusiv online până în data de 4
noiembrie 2022, inclusiv în zilele de
sâmbătă și duminică, iar data limită de

depunere a dosarelor în volum complet
este 17 noiembrie 2022, de luni pana
vineri, în intervalul orar 09.00 – 15.00,
la sediul Inspectoratului de Jandarmi
Județean Cluj, strada Năvodari nr. 15,
Cluj-Napoca.

350 locuri la Școala Militară de
Subofițeri de Jandarmi “Grigore
Alexandru Ghica” Drăgășani  (din care
3 locuri pentru romi şi 3 locuri pentru
alte minorităţi);

350 locuri la Școala Militară de
Subofițeri de Jandarmi “Petru Rareș”
Fălticeni (din care 3 locuri pentru romi

şi 3 locuri pentru alte minorităţi).
Susținerea probei eliminatorii de

evaluare a performanței fizice la sediul
Școlii de Agenți de Poliție „Septimiu
Mureșan” Cluj-Napoca.

Jandarmeria RECRUTEAZĂ! Se caută 700 de recruţi pentru
Şcoala Militară de Subofiţeri de Jandarmi
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Potrivit instituţiilor
internaţionale, romii din
Europa centrală şi de est trăiesc
într-o sărăcie de 10 ori mai
mare decât a populaţiilor
majoritare din regiune.
Speranţa de viaţă a romilor e cu
10-15 ani mai mică decât a est-
europenilor, se arată într-un
material realizat de BBC.

UE şi Banca Mondială au
lansat mai multe programe şi
iniţiative menite să
îmbunătăţească situaţia
romilor. Ultimul episod al
serialului „Romii” examinează
câteva posibile scenarii de
viitor – unele fericite, altele
sumbre.

Realități
Între 5 şi 10% din romi ţin

obiceiul căsătoriei timpurii. Cei
din comunităţile tradiţionale,

atrage atenţia Delia Grigore,
etnolog. E vorba de o alianţă
importantă social între două
familii care decid să se
încuscrească, de preeminenţa
binelui colectiv – regulă în
societăţile traditionale – şi, de
fapt, de o logodnă prelungită,
foarte asemănătoare cu o
adopţie a micii, tinerei nore,
numită terni bori.

Presupusele rate înalte ale
infracţionalităţii în rândul
romilor se leagă de fapte cu

gravitate relativ mică. Cei mai
mulţi dintre politiştii
intervievaţi au remarcat o
proporţie covârşitoare de
furturi de mâncare. Poliţia a
încetat să mai facă publice
statistici infracţionale în care se
foloseşte criteriul etnic, în urma
adoptării legii de combatere a
discriminării. Comisarul şef
Ştefan Câmpean, din
Inspectoratul General al
Poliţiei, declară că rata
criminalităţii rome nu avea şi

nu are nimic special – în pofida
percepţiei generale cu totul
opuse.

Speranţa de viaţă a romilor
e cu 10-15 ani mai mică decât a
concetăţenilor lor est-europeni,
sărăcia – de 10 ori mai mare
decât a populaţiilor majoritare
din regiune.

Soluții
Un apel la depăşirea

prejudecăţilor şi combaterea
sărăciei romilor a fost lansat de
instituţii şi personalităţi
internaţionale printre care
Banca Mondială, Comisia
Europeană, Consiliul Europei
şi miliardarul George Soros. La
începutul lui 2005, liderii a opt
state din centrul şi sud-estul
Europei, inclusiv România, s-
au angajat să pună în aplicare
un nou plan de acţiune.

Ce viitor au romii în Europa

În judeţul Harghita trăiesc
aproximativ 20.5000 de romi

Jumătate dintre ei se află în comunităţi
segregate, arată datele unui studiu realizat de
Grupul de lucru pentru îmbunătăţirea situaţiei
romilor şi combaterea sărăciei din cadrul
Consiliului Judeţean. Datele studiului au fost
prezentate azi, într-o conferinţă de presă.
Sociologul Kiss Tamás, de la Institutul pentru
Studierea Problemelor Minorităţilor Naţionale din
Cluj Napoca şi membru în […] Articolul În judeţul
Harghita trăiesc aproximativ 20.5000 de romi apare
prima dată în Radio Romania Targu Mures.

Comunitatea de romi din
comuna sibiană Târnava se află în
atenția Consiliului Județean Sibiu
care s-a implicat și continuă să o
facă în acțiuni menite să
contribuie la integrarea
economică și socială a
locuitorilor de etnie romă,
însumând peste 600 de persoane.

CJ Sibiu este partener în
proiectul cu finanțare europeană
”Un parteneriat pentru
incluziunea economico-socială a
comunității marginalizate
Târnava”, derulat de Fundația
Centrul European de Integrare a
Romilor (liderul de proiect),
alături de alți patru parteneri:
Primăria Comunei Târnava și
Liceul Tehnologic din localitate,
precum și de operatorii
economici: CIT -IRECSON
Centrul de Informare
Tehnologică și Social COM SRL.

Prin proiect se urmărește
prevenirea părăsirii timpurii a
școlii, prin programe de tip:

- ”Școală după școală”;

- ateliere socio-educative și
creative;

- informarea, consilierea și
orientarea pe piața muncii a cât
mai multor persoane;

- participarea acestora la
cursuri de formare profesională
în vederea reintegrării și ocupării
pe piața muncii;

- crearea a 70 de locuri de
muncă și subvenționarea
angajatorilor;

- îmbunătățirea condițiilor de
locuire, prin reabilitarea a 10
locuințe precare;

Comunitatea de romi din comuna Târnava,
în atenția Consiliului Județean Sibiu
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Un procent de 70%
dintre profesori spun că
elevii lor de etnie romă că
nu-şi declară identitatea.
CUAC le dă ocazia copiiilor
romi să se simtă mândri,
lansând prima ediţie de
poveşti ilustrate bilingve
despre patru personalităţi
rome din prezent

Şapte din zece profesori
afirmă că elevii lor romi că
nu-şi declară identitatea
etnică, principalele motive
fiind teama de discriminare şi
ruşinea, arată rezultatele unei
cercetări online realizată de
asociaţia Cu Alte Cuvinte, cu
sprijinul mai multor ONG-
uri care activează în
comunităţi dezavantajate.

Asociaţia Cu Alte
Cuvinte a lansat „Bare
Rroma”, o serie de cărţi
ilustrate despre eroi şi eroine
rome din lumea actuală,
dedicată copiilor din ciclul
primar şi preşcolar ediţia a

doua – bilingvă (în limba
română şi limba romani).
4.300 de cărţi vor fi
distribuite, în luna octombrie,
în şcoli, biblioteci şi centre
comunitare din ţară.

Asociaţia Cu Alte
Cuvinte a realizat sondajul
„Mărturii de la catedră: Eroii
romi în viaţa copiilor”în
rândul a 200 de profesori
care predau în şcoli din medii
dezavantajate, peste 95%
dintre aceştia afirmând că au
şi elevi romi la clasă. Scopul

a fost de evaluare a
percepţiilor acestor profesori
privitor la nevoia de cărţi şi
alte materiale didactice care
să promoveze personaje ro -
me sau din alte grupuri mino -
ritare într-un mod pozitiv.

Cele patru cărţi ale seriei
„Bare Rroma” sunt scrise de
tineri romi şi ilustrează
poveştile unor personalităţi
rome actuale: activista Nico -
leta Biţu, artistul Connect-R,
activista Loredana Mihaly şi
actorul Sorin Sandu.

Asociaţia Cu Alte Cuvinte a
lansat „Bare Rroma”, o serie de
cărţi ilustrate despre eroi şi
eroine rome din lumea actuală

Cei mai buni
violoniști romi ai
județului Sălaj, 2023

A treia ediție a Festivalului-
concurs în memoria celor mai
buni violoniști romi ai județului
Sălaj, care a avut loc marți, 17
octombrie 2023, în Sala
„Porolissum” a Centrului de
Cultură și Artă al Județului Sălaj,
și-a desemnat câștigătorii.

Juriul, format din Dan Sava,
Stoica Daniel Ervin și Lăcătuș
Marius, a decis acordarea
următoarelor premii și mențiuni:

Premiul I – Stoica David;
Premiul al II-lea – Modric

Octavian;
Premiul al III-lea – Varga

Stefan;
Mențiuni – Haraga Petre,

Otvos Attila, Sandu Parna.
Un moment deosebit a fost

oferit de Kallo Maya, nepoata lui
Kallo Albert, unul din violoniștii
comemorați, născută în Oradea,
unde studiază pianul.

Patru sute de pagini, 997 de note de
subsol, 67 de anexe, 38 de pagini de
bibliografie, 431 de surse documentare.
Așa arată o adevărată teză de doctorat.
Titlul ei: „Particularitățile misiunii Bisericii
Ortodoxe Române în comunitățile romilor
căldărari”. Autorul este Marius Căldăraru,
un tânăr absolvent de Teologie, iar
îndrumător i-a fost pr. conf. dr. habil. Radu
Petre Mureșan, parohul Bisericii
Mavrogheni din Capitală.

Marius Căldăraru s-a născut în 28
ianuarie 1980 în Bucureşti, într-o familie
cu șase copii ai căror părinți provin din
familii de căldărari (ta tăl – de unde și
numele), respectiv ursari (mama), dar care
au ales să se considere români și atât. De

altfel, nici n-ar fi putut să se căsătorească
dacă tatăl n-ar fi fost născut și crescut în
afara unei comunități de căldărari, căci
aceștia nu acceptă uniunile
intercomunitare. Simpatic e că, deși
părinții vorbesc româ nește, treceau în
dialect dacă aveau ceva de ascuns față de
copii!

După gimnaziu a luat „o pauză mai
lungă, din necesitate”, după care a făcut
Liceul „Dimitrie Gusti” la seral. Ține să
spună că din cei peste 700 de candidați au
promovat examenul de bacalaureat doar
47: „Printre aceia m-am aflat și eu, cu mila
lui Dumnezeu”. În 2015 termina Teologia,
în 2017 masteratul, iar în curând își va
susține doctoratul.

În primul an de facultate, pentru că
anterior „profesorii nu m-au zdruncinat, să-
mi arate unde gre șesc”, s-a trezit cu 7
restanțe! „A fost un șoc pentru mine!” S-a
mobilizat, le-a luat pe toate și rezultatele au
fost așa: a terminat anul I cu 7,04, al doilea
cu 7,64, al treilea cu 8,45, al patrulea cu
8,50, iar licența a luat-o cu 10… În anul al
doilea de masterat a obținut bursă, ca și la
doctorat.

Romii și Biserica – o abordare științifică
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Alexandra Ciornea are 21 de ani,
e studentă la Facultatea de Sociologie
și Asistență Socială din București și
este voluntar la o asociație înființată în
2002 care sprijină comunitățile
vulnerabile. În fiecare weekend, face
naveta într-o comunitate de romi din
județul Brăila, pentru a-i ajuta pe cei
nevoiași. A ajuns prima dată acolo
când avea 14 ani.

„A, ai venit la pocăiți, să te ajute
pocăiții… ”

„Aveam 14 ani când am ajuns
pentru prima dată în Combinat, o
comunitate vulnerabilă de romi din
județul Brăila. Cum abia începusem
să fiu voluntară la Damaris-Tina, un
ONG înființat de tata, mi-am luat
misiunea ca împreună cu sora mea să
mergem să ajutăm copiii din
localitate.

La primele noastre vizite, oamenii
erau suspicioși și credeau că vrem să
le facem rău, că doar mergem să-i
vizităm și să le facem fotografii, așa

cum făcuseră în trecut alte organizații.
Încrederea le-am câștigat-o treptat,
după ce tata, care e și pastor, a ținut
câteva predici în cadrul unor slujbe de
Evanghelizare.

La prima întâlnire cu copiii, ținută
de mine și sora mea, au venit 80.
Eram și eu copilă, în fața altor copii de
vârsta mea și mi-a fost greu să mă
deschid față de ei sau să îi privesc în
ochi.

”Au fost momente în liceu
când am simțit că trebuie
să muncesc de două ori ca
să pot fi luată în serios”

Recunoașterea femeilor rome
în poziții publice este negată
chiar de la tribuna
Parlamentului României de
către cel care reprezintă romii

Dacă numărul membrilor CNCD s-a mărit de
la 9 la 11, dintre care un membru este din partea
grupului parlamentar al minorităţilor naţionale,
comunitatea romă – cea pe care o reprezint aici, în
Parlament, şi care este cea mai afectată de
discriminare – nu are niciun reprezentant în această
instituţie”, a susținut deputatul Partidei Romilor
luna trecută. Cătălin Manea, deputatul care se
revendică reprezentantul romilor – deși e discutabil
ce și cât reprezintă – ignoră faptul că în Consiliul
Naţional pentru Combaterea Discriminării
(CNCD) sunt două femei rome, cu experiență și
recunoaștere în societatea civilă, respectiv Cătălina
Olteanu și Cerasela Bănică.

În perioada 13-15 octombrie 2023
Muzeul Naţional al Satului Dimitrie
Gusti organizează ultimul târg
meşteşugăresc din seria celor 4
prevăzute în proiectul ROM(a)NOR
Interferences.

Vor fi prezenţi 40 de meşteri romi
din toată ţara care îşi vor prezenta
produsele şi care vor susţine şi o serie
de ateliere pentru public. Alături de ei
vor fi prezenţi şi meşterii norvegieni
sosiţi împreună cu partenerii de proiect,
reprezentanţii Anno Museum, care vor

deschide sâmbată, 14 octombrie, de la
ora 13.00, în sala H. Stahl a Muzeului
Naţional al Satului Dimitrie Gusti, o
expoziţie ce prezintă patrimoniul rom
din Norvegia.

Tot sâmbătă, 14 octombrie, de la ora
14.00, vă invităm la un spectacol
susţinut de chitaristul Steven Reinhardt,
Fanfara 10 Prăjini şi Panseluţa Feraru.

Proiectul predefinit ROM(a)NOR
Interferences este implementat de
Muzeul Naţional al Satului „Dimitrie
Gusti” cu sprijinul financiar al

Granturilor SEE 2014 – 2021 prin
Programul RO-Cultură.

NU PUTEM CONTA PE EI - ÞIGANII SÃPTÃMÂNII
Pentru că nu se implică în problemele comunității rome, nu au caracter și fac

discriminare împotriva etniei, nepăsându-le, deși ei sunt persoane importante, cu
funcții de conducere în județul Vâlcea.

Muzeul Naţional al Satului „Dimitrie Gusti”: Târgul ROM(a)NOR
Interferences, 13-15 octombrie 2023
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Copiii romi sunt
segregați în școlile din
România, iar poliția
folosește forța, în mod
disproporționat, față de
romi. Raport al
Consiliului Europei

Copiii romi din România au
fost afectați disproporționat de
pandemie, iar romii au fost folosiți
ca țapi ispășitori pentru răspândirea
coronavirusului. În acea perioadă,
discursurile online de incitare la
ură și declarațiile împotriva
populației rome, inclusiv ale
politicienilor, s-au intensificat.
Poliția continuă să utilizeze
excesiv forța împotriva romilor și
să aibă un comportament abuziv.
Sunt câteva dintre concluziile unui
raport privind România al
Comitetului consultativ al
Consiliului Europei (CoE) privind
Convenția-cadru pentru protecția
minorităților naționale.
Documentul, numit „A cincea
opinie privind România” a fost
publicat pe 5 septembrie, împreună
cu comentariile Guvernului român. 

Romii, minoritatea cea mai
puțin acceptată în România Cele
mai acceptate minorități în
România sunt germanii și
maghiarii, în timp ce romii se află
la celălalt capăt al spectrului.

Flash

Mii de locuitori din Tufanu cu Icoana,
bunici, părinți, copii și nepoți, n-au deschis
niciodată o carte, n-au fost la o serbare, nu
și-au aplecat capul să le fie pusă o coroniță.

Remus, puștiul care e șeful grupului cu
care vorbim în Tufanu cu Icoana, își ține
ochelarii de soare invers, agățați de urechi
și cu lentilele pe gât. Copiii se adună cu
respect în jurul lui. Satul argeșean Tufanu
nu a avut niciodată școală gimnazială.
După clasa a patra, copiii merg 7 kilometri
dus-întors „peste deal, prin pădure”, la
Mălureni.

Ei povestesc cum clasa e împărțită cu
un perete de rigips: cei din Mălureni,
românii și cei din Tufanu cu Icoana, romii.
Dar o profesoară a avut o idee. „Într-o zi,
acum înainte să se termine școala, diriginta
noastră din Mălureni i-a luat pe colegii
noștri peste deal în excursie, să vadă și ei
cum e, că ne făceau prea urât. Apoi ne-au
cerut scuze. Au zis că ei n-ar fi venit cum

veneam noi”, spune Remus. Și până
atunci, cei din Tufanu aveau aliați:
activiști, propriile puteri și câteva voci din
Mălureni. Dar după experimentul
profesoarei, cumva, din mărturiile micilor
vizitatori români ajunși, peste deal, la
Tufanu, s-a născut un curent de opinie. La
început discret, el a acționat în favoarea
acestui sat de romi, supus necazurilor de
când se știe.

REPORTAJ. O dirigintă a avut
ideea de a reface cu o clasă
de copii români drumul de 
7 kilometri spre școală pe
care-l fac copiii romi

Dragi copii și părinți,
În ultimul an, Centrul

Național de Cultură a Romilor
- Romano Kher a realizat o
serie de materiale culturale
adresate tuturor copiilor, dintre
care amintim cartea de colorat
„Meserii Tradiționale Rome
Rrome/ Mistie Rangăripnasqo
Lil” și „Povestiri pentru copii/
Tinke paramicea”, de Camelia
Stănescu.

PUTEM CONTA PE EI - ROMÂNII (GAGIII) SÃPTÃMÂNII
Pentru că sunt oameni de onoare și caracter care se preocupă de soarta romilor

din județ și îi ajută pe aceștia. Se preocupă ca romii să fie integrați în societate vizavi
de problemele cu care se confruntă etnia romă.

Meserii tradiționale rome
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Fapta a avut loc în luna
iulie 2021, dar dosarul a ajuns
în instanță în 2023. Femeia a
mers alături de copiii săi și alte
persoane la ștrandul din
localitatea Petrești, municipiul
Sebeș. Când au ajuns la poartă,
soția bărbatului a refuzat să îi
primească la piscină deoarece
ar fi fost atinsă capacitatea
maximă a ștrandului. Femeia a
observat că alte persoane intră
la ștrand și a reclamat acest
lucru.

„Persoana vătămată a a
început să vocifereze şi să
filmeze cu telefonul mobil,

susţinând că este discriminată
şi i se refuză accesul pe temei
de etnie. În acest timp,
inculpatul se afla în incinta
ştrandului, lângă terasă, şi
pregătea carnea pe grătar
pentru clienţii societăţii.
Văzând că persoana vătămată
refuză să plece, inculpatul s-a
apropiat de aceasta şi i-a cerut
să părăsească incinta, însă a
fost refuzat.

În acel moment inculpatul
a întins mâna spre telefonul cu
care persoana vătămată filma
şi i s-a adresat acesteia cu
expresia «cioara dracului»,

după care i-a indicat panoul
amplasat pe gard din
conținutul căruia rezulta că
societatea îşi rezervă dreptul
de a-şi selecta clienţii”, se
precizează în rechizitoriul
procurorilor

Anchetatorii au audiat
martori prezenți la incident,
care au confirmat ceea ce a
filmat femeia, respectiv
cuvintele jignitoare pe care i
le-a adresat administratorul
ștrandului (Ioan G.).

Familie de romi, refuzată la un ștrand
din Alba. Administratorul, trimis în
judecată

Constatăm, nu
discriminăm! Romii noștri,
atipici, dar nu departe de
linia generală

Maramureșul are o populație romă în
creștere. De fapt, România are o populație
romă în creștere. Conform datelor statistice,
recensământul din 1930 arăta o populație
romă de 242.650 în România, iar la cel din
2023 aveam 621.573.

Așteptăm rezultatele acestui nou
recensământ, dar așteptările sunt de o
creștere clară. Vizibilă în populația satelor
și orașelor din Maramureș. Chiar așa, cum
stăm noi, Maramureșul? Conform Direcției
Județene de Statistică, în 1930 erau 2.253
romi, în 1992 erau 6.701, iar în 2011 erau
12.211.

Șapte din zece profesori spun că
elevii lor romi nu-și declară
identitatea etnică. Principalele
motive sunt teama de discriminare și
rușinea, arată rezultatele celei mai
noi cercetări online. Asociația „Cu
Alte Cuvinte” a lansat o serie de cărți
ilustrate despre eroi și eroine rome
din lumea actuală, dedicată copiilor
din ciclul primar și preșcolar, scrise
în limba română și cea romani. Prin
acest demers ONG-ul dorește să arate
copiilor romi că au motive să se
simtă mândri cu etnia lor.

Francis...
Conform Institutului Român

pentru Evaluare și Strategie, 70%
dintre români nu au încredere în romi

Asta îi face pe unii dintre ei să nu
își dezvăluie identitatea, spun
sociologii. În urma unui sondaj
realizat de Asociația „Cu Alte
Cuvinte”, 61% dintre profesori au
observat discriminarea, din cauza
statului financiar, urmată de
discriminarea în funcție de aspectul
fizic, în proporție de 53%, iar pe bază
de etnie, 43%.

Aproximativ un milion de romi își ascund
etnia. Profesorii: Educația pentru înțelegerea
diversității trebuie să înceapă în grădiniță
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Se înființează Muzeul
Național de Istorie și
Cultură a Romilor din
România.

Propunerea legislativă are ca
obiect de reglementare înfiinţarea
Muzeului Naţional de Istorie şi
Cultură a Romilor din România,
instituţie publică de importanţă
naţională, cu personalitate
juridică, aflată în subordinea
Agenţiei Naţionale pentru Romi,
potrivit News.

„Muzeul are ca scop
prezentarea şi promovarea istoriei,
culturii şi tradiţiilor romilor din
România, cunoaşterea în plan
intern şi internaţional a
contribuţiei acestei minorităţi
naţionale la evoluţia şi
modernizarea societăţii româneşti
de-a lungul timpului, protejarea
memoriei victimelor robiei şi
deportării în Transnistria, precum
şi combaterea rasismului.

Flash

Problema romilor este
încă „o rană deschisă a
României”, a rămas o
„foarte importantă
problemă socială”, iar, în
ultimii 30 de ani, situaţia
lor „s-a schimbat puţin”, a
afirmat, miercuri, senatorul
Vasile Dîncu, preşedintele
Comisiei pentru afaceri
europene, în deschiderea
unei dezbateri dedicate
incluziunii romilor care a
fost organizată la Palatul
Parlamentului, relatează
Agerpres.

„Am sentimentul unei
oboseli a administraţiilor,
inclusiv administraţia
româ nească, în ceea ce
priveşte problema
îmbunătăţirii situaţiei
romilor. Acum vorbim
numai de oboseală legată
de războaie, dar există şi o
oboseală legată de această
temă. Am sentimentul că
problema rromilor este încă
o rană deschisă a României
sau România, care se crede

modernă, pentru că am
sentimentul că în timpul
acestor 30 de ani, România
a făcut progrese, România
s-a schimbat, poate că s-a
schimbat chiar major şi nu
ne dăm noi seama de unele
lucruri. În ceea ce priveşte
situaţia romilor, schim -
barea a fost mai mică, s-a
schimbat mai puţin. (…) Pe
de altă parte, Raportul
Guvernului care prezintă
strategia pentru 2022 –
2027 are un preambul
foarte bun, cu date foarte
bune. Cred că a rămas o

problemă, a rămas o foarte
importantă problemă
socială”, a transmis Dîncu,
la dezbaterea cu tema
„Eva luarea eficacităţii poli -
ticilor destinate incluziunii
romilor. Perspective
europene şi naţionale”.

În opinia senatorului
PSD, gestionarea pro -
blemei romilor ţine în
special de responsabilitate
şi de atitudinea auto -
rităţilor, precum şi de o
finanţare din fonduri
europene „mult mai
solidă”.

Vasile Dîncu: Problema romilor
este încă o rană deschisă a
României, a rămas o „foarte
importantă problemă socială”

Scriitoare și jurnalistă cu origini
românești, Mira Feticu trăiește de
vreme îndelungată în Olanda. Ea a
oferit publicului Libertatea acest
articol, prin care se adaugă vocilor care
participă la dezbaterea din lumea
culturală pornită de Valeriu Nicolae și
la care a răspuns scriitorul Bogdan-
Alexandru S

Literatura are scriitori buni oriunde
în lume. Sunt convinsă că scriitorii
români sunt culți și iubesc literatura. Că
trăiesc pentru literatura pe care o scriu
etc. Totuși, eu am încetat să-i citesc cu

regularitate, în ultima vreme.  În
anumite situații, ca aceea în care
scritorii români sar în capul lui Valeriu
Nicolae și apără „libertatea artistului” și
crezul literar (am scormonit în memorie
după această expresie), îmi e foarte
limpede de ce nu-i citesc.

Poate scriitorii români cred despre
ei înșiși că sunt moderni, talentați,
scriitori nemaipomeniți și pe nedrept
nedescoperiți de Europa sau de lumea
întreagă. În realitate, scriitorii care se
apără unii pe alții în acest scandal sunt
simbolul României „persecutate”.

Problema adevărului la romi și crezul literar la
scriitorii români
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Acuzații de vrăjitorie în
cartierul romilor din Roșia
Montană. Conflict provocat
de un cocean de porumb
aruncat în poartă

În acel moment inculpata s-a repezit
la persoana vătămată prinzând-o cu
ambele mâini de umeri si scuturând-o,
apoi i-a prins acesteia o mână şi i-a
răsucit-o cauzându-i suferințe fizice, iar
cu cealaltă mână i-a aplicat o lovitură cu
palma după cap, fiind necesară
intervenția martorilor pentru ca aceasta să
înceteze agresiunea. Victima a intrat în
curtea casei sale, astfel conflictul luând
sfârşit”, se menționează în rechizitoriul
Parchetului de pe lângă Judecătoria

Câmpeni.

Pe scurt
Pentru a reuși în viață, Rowena a

ales să iasă din tiparele comunității în
care s-a născut și a crescut. Și-a dorit
o altfel de viață. Nu o căsătorie
aranjată de părinți sau o muncă la
tarabă pentru a vinde bijuteriile
confecționate de bărbații din
comunitatea de argintari. Totul a
început când, la 21 de ani, a încercat
să plece la studii în Anglia. Nu a
reușit, însă a fost admisă la Academia
de Studii Economice din București.
De aici a început ascensiunea tinerei
de origine romî care nu a încetat
niciodată să viseze la depășirea
condiției.

“Astăzi sunt Rowena, viitoare
mamă, autoare, soție și mai presus
decât orice – femeie. Aceste identități
sunt, evident, doar pălării pe care le
port în funcție de nevoie; mâine dacă
îmi propun pot fi doar fata de etnie
romă din Baia Mare, în altă zi co-
fondatoarea ONG-ului Women
Manifesto, iar în altă zi cineva nou.
Acum că mă cunosc pe mine destul
de bine, pot schimba aceste haine
ușor pentru că nu mă leagă nimic.
Sunt liberă să decid cine sunt, în
fiecare zi. Iar acesta este cel mai
frumos dar pe care puteam să mi-l fac
vreodată”, a spus tânăra.

Pentru a reuși în viață, Rowena a
ales să iasă din tiparele comunității în
care s-a născut și a crescut. Și-a dorit
o altfel de viață.

În acel moment inculpata s-a
repezit la persoana vătămată
prinzând-o cu ambele mâini de umeri
si scuturând-o, apoi i-a prins acesteia
o mână şi i-a răsucit-o cauzându-i
suferințe fizice, iar cu cealaltă mână
i-a aplicat o lovitură cu palma după
cap, fiind necesară intervenția
martorilor pentru ca aceasta să
înceteze agresiunea. Victima a intrat
în curtea casei sale, astfel conflictul
luând sfârşit”, se menționează în
rechizitoriul Parchetului de pe lângă
Judecătoria Câmpeni.

Astfel de oameni nu au ce căuta în
Poliția Locală. Ei sunt puși acolo și sunt
plătiți din banii noștri. Tu dacă nu mă
respecți pe mine, eu ce atitudine pot să am
față de tine?”, întreabă Sorin Ursaru
Grigoraș, când povestește cum a fost tratat
de către agenții Poliției Locale Sector 2, cu
două săptămâni în urmă.

Bărbatul spune că în seara de 13 iulie,
în jurul orei 23, a mers în parcul Sfântul
Ștefan, împreună cu soția și fiica lui de 13
ani. Nu au trecut mai mult de zece minute,
până când au fost înconjurați de un grup de
polițiști care le spuneau să iasă din parc.

„Stăteam și mâncam niște fistic, pur și
simplu mâncam fistic, nu dădeam pe jos.

Țineam cojile în mână și cu cealaltă
aruncam în coș. Au venit dânșii de la locală
și, fără să se legitimeze, ne-au spus «Hai,
luați-vă copiii și zburați de aici»”, continuă

Ursaru Grigoraș.
Încă de la început, tonul polițiștilor era

unul agresiv, din ceea ce relatează
victimele.

Situația a început să degenereze când
polițiștii au îmbrâncit-o pe fiica lui Sorin și
au înjurat-o, iar el le-a cerut explicații.

„Deci nu am ridicat mâna la ei, dar vă
dați seama că l-am întrebat (n.r.: pe polițist)
dacă nu îi e rușine”, explică bărbatul.

Cazul a fost făcut public de către
Asociația Aresel pe pagina de Facebook,
unde au arătat și filmări din seara
respectivă. Victimele îi acuză pe polițiști că
ar fi folosit un limbaj rasist și că i-ar fi
numit „ciori” și „ț*gani”.

”Hai, luați-vă copiii și zburați de aici!”-
polițiști locali, acuzați că au jignit și lovit o
familie de romi într-un parc din Sectorul 2

O tânără dintr-o comunitate de romi argintari
a ajuns să lucreze pentru Google, în New York
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Școala Gimnazială din Vaideeni,

județul Vâlcea, a fost amendată pentru

segregare după ce împărțit elevii în clase

în funcție de etnie și domiciliul acestora,

anunță într-un comunicat de presă

Consiliul Național pentru Combaterea

Discriminării (CNCD), conform

edupedu.ro. 15 copii de etnie romă dintr-

un cătun din comună, Atârnați, au format

o clasă de a V-a (V B), după ce o clasă de

a V-a A ar fi fost compusă exclusiv din

copii români, potrivit informațiilor

Edupedu.ro.

Amenda, în valoare de 2.000 de lei,

vine pentru „fapta Școlii Gimnaziale

Luca Solomon din comuna Vaideeni,

județul Vâlcea, de a constitui clase

separate de elevi pe criteriile etnie și

domiciliu”, care reprezintă discriminare

indirectă conform art. 2 alin.3, art. 2 alin

4 coroborat cu art. 11 alin 1 din

Ordonanță”, potrivit sursei citate.

Colegiul director al CNCD a decis să

recomande școlii „respectarea Ordinului

nr. 6134/2016 Cadru privind interzicerea

segregării școlare în unitățile de

învățământ preuniversitar” și să acorde

un „termen de monitorizare de 6 luni

pentru remedierea situației de

discriminare”, mai scrie în comunicat.

Potrivit surselor noastre, școala ar fi

motivat că această împărțire în clase este

din dorința părinților care vor să păstreze

componența claselor din primar.

Școala din Vaideeni,
județul Vâlcea, a fost
amendată pentru
segregare, de CNCD

Dorin Cioabă dă în judecată
Biserica pentru a recunoaște
robia romilor. BOR: Și românii
au fost robi. Ar putea cere și
ei despăgubiri

„Anul acesta am ajuns la 167 de ani de

la dezrobirea romilor. (…) Este o parte, să

zicem aşa, neagră a istoriei noastre, pentru

că am stat atâta timp în robie, iar după

sfârşitul acestei robii a urmat şi

Holocaustul, care practic a decimat întreaga

comunitate de romi şi a făcut în aşa fel încât

să ajungem în situaţia în care ne aflăm. Noi,

Organizaţia Internaţională a Romilor, prin

persoana mea, vrem să solicităm conducerii

Bisericii Ortodoxe Române, şi rugăm pe

această cale pe Patriarhul Bisericii

(Ortodoxe Române n.r.) să se aplece puţin

spre cererea noastră. Vrem o recunoaştere

din partea Bisericii Ortodoxe a lucrurilor

care s-au întâmplat în timpul robiei, în

timpul în care comunităţile de romi au stat

în curţile bisericilor şi au ajutat la

construcţia bisericilor”, a declarat Dorin

Cioabă, în timpul unei conferinţe de presă.

PARI project în parteneriat cu

Inspectoratul Școlar Sibiu, Inspectoratul

Școlar Vâlcea și Asociația Studia

Oecumenica organizează concursul de

eseuri dedicat copiilor romi și prietenilor

lor intitulat „Copilărie, credință și

speranță” ediția a IV-a.

La baza concursului stă un drept

fundamental al copiilor stipulat de

Convenția Națiunilor Unite cu privire la

Drepturile Copiilor – Libertate de gândire,

de conștiință și religie.  Astfel ne dorim să

dăm o voce copiilor romi, dar și prietenilor

lor, adică oricăror copii care îndrăgesc și

interacționează cu persoanele de etnie

romă, cu ocazia Zilei Mondiale a

Drepturilor Copilului celebrată anual pe

20 noiembrie. Ne dorim să aflăm cum simt

copiii credința creștină, cum se împletește

ea în viața lor și ce speranțe le insuflă.

„Cum simți că te ajută credința în

Dumnezeu în viața de zi cu zi?” este

întrebarea la care trebuie să răspundă

elevii în eseuri. Vrem să aflăm poveștile

lor de viață sau cum văd ei rolul lui

Dumnezeu în viața de copil, cum simt ei

că speranța și încrederea îndreptate către

divinitate îi ajută în relațiile cu prietenii,

familia, mediul înconjurător, societatea.

Sunt acceptate la concurs eseuri de

maximum 3 pagini A4, format Word,

redactate cu Times New Roman, de 12, cu

diacritice, spațiere de 1,5, Justify.

Lucrările trebuie trimise până la 18

noiembrie 2023 la adresa de e-mail

concurs@participatory.ro, menționând

numele elevului, profesorul coordonator,

clasa, școala și orașul. Pot participa la

concurs elevii de gimnaziu și liceu din

județele Sibiu și Vâlcea.

Lucrările vor fi făcute publice pe site-

ul proiectului (www.participatory.ro) și pe

pagina de Facebook a acestuia (PARI

project).

Concurs de eseuri pentru copiii romi și prietenii lor din județele Sibiu și Vâlcea
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Despre Eduard Alin
Mihai am scris în pandemie,
a auzit multă lume de la
televizor sau de pe rețelele de
socializare.

Tânărul rom din Vâlcea,
nepot de bulibașă, făcea
voluntariat la SMURD și
ajuta mulți oameni în
pandemie, atunci când era
nevoie de asistență medicală
ca de aer. Bunicul îl urma și
el, îndemnând oamenii să se
vaccineze ca să se termine
odată cu virusul. S-a terminat
pandemia, s-a dus și
contractul de voluntariat al
lui Eduard. Nu pentru că el
nu ar mai fi vrut să ajute
neplătit, ci pentru că s-a lovit
de un vid legislativ. Nu a fost

în țară când s-au cerut
prelungirile. ISU Vâlcea
spune că, odată expirată
perioada, nu i se mai poate
lua în seamă cererea. 

Cum îl lăuda MAI pe
tânărul voluntar

„Nu te poți trezi azi că vrei
să fii voluntar și mâine să bați
la poartă și să fii primit”.

Aceasta a fost explicația
primită de noi de la
reprezentanții Inspectoratului
pentru Situații de Urgență
Vâlcea, care spun că este
nevoie de o întreagă procedură
și selecție a voluntarilor.

Eduard crede că e
respins din cauza etniei 

Între timp, lucrurile s-au
schimbat. Eduard, nu doar că
nu a devenit paramedic, dar nu
mai este nici voluntar. Nu i-a
mai fost prelungit contractul și
tânărul a lansat un mesaj în care
le cere prietenilor virtuali să îl
susțină. A editat chiar el un
filmuleț în care arată imagini
de la percheziții și scandaluri
făcute de romi.

Tânărul rom lăudat de MAI, lăsat fără
contract de voluntariat la SMURD

Aproximativ 600 de persoane
din grupuri vulnerabile vor avea
acces mai uşor la servicii de
educaţie, sănătate, ocupare şi
asistenţă socială, în Sectorul 1

Aproximativ 600 de persoane aflate în
situaţii de vulnerabilitate, din care cel puţin
400 de etnie romă, din trei cartiere: Giuleşti
Sârbi, Chitila/Chitila Triaj şi Străuleşti vor
avea acces mai uşor la servicii de educaţie,
sănătate, ocupare şi asistenţă socială.

Primăria Sectorului 1 implementează,
începând cu 1 mai 2022, Proiectul
„Facilitarea accesului la servicii integrate de
educaţie, sănătate, ocupare şi abilitare pentru
persoanele vulnerabile din Sectorul 1”, cod
PN1044, finanţat de Islanda, Liechtenstein şi
Norvegia prin Granturile SEE.

Invitaţi din Italia, Suedia, Ungaria,
Austria şi România vor fi prezenţi la cea
de-a treia ediţie a Festivalului
Internaţional de Teatru Rom Kathe
Akana! x Giuvlipen – „We Share
Herstory” care se va desfăşura la Teatrul
Evreiesc de Stat, Teatrul Dramaturgilor
Români şi ARTHUB.

Potrivit unui comunicat, noutatea
ediţiei este alăturarea Companiei de
Teatru Rom Giuvlipen echipei
organizatorice, „We Share Herstory”
fiind tema propusă de artistele rome
feministe Mihaela Drăgan şi Zita
Moldovan.

Festivalul este o platformă pentru
artiştii romi pentru a-şi împărtăşi
poveştile şi experienţele şi pentru a
contesta stereotipurile şi concepţiile
greşite despre comunităţile de romi.
Spectacolele vor explora o gamă largă
de teme, inclusiv discriminarea,
reprezentarea, împuternicirea şi
rezilienţa.

„Scopul nostru este de a sărbători
diversitatea vocilor artiştilor romi.
Artiştii care vor urca pe scena
festivalului provin dintr-o varietate de
medii şi experienţe, iar munca lor

reflectă bogăţia şi complexitatea culturii
romilor. Festivalul este o oportunitate
de a afla atât despre provocările cât şi
despre victoriile comunităţilor de romi”,
precizează organizatorii.

Ediţia din acest an a Festivalului
Internaţional de Teatru Rom Kathe
Akana x Giuvlipen evidenţiază rolul
integral al femeilor în teatru,
sărbătorindu-le măiestria creativă şi
amplificându-le poveştile pentru a
inspira un mediu artistic mai incluziv şi
mai dinamic.

Intrarea este liberă, pe bază de
rezervare, în limita locurilor
disponibile.

Invitaţi din cinci ţări la Festivalul Internaţional
de Teatru Rom Kathe Akana! x Giuvlipen
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Ministerul Educaţiei a solicitat
Inspectoratelor şcolare să transmită până
luni situaţia pe fiecare categorie de
bursă, iar pentru bursele de merit o
defalcare pe tranşe de medii, urmând ca,
după analizarea acestor date, să se facă
propuneri de modificare a unor
prevederi din Legea învăţământului
preuniversitar care au dus la apariţia
„unor anomalii”, a declarat secretarul de
stat Florian Lixandru.

Potrivit acestuia, acele prevederi din
lege privind acordarea burselor de merit
care au condus la „anomalii” vor putea fi
remediate printr-o ordonanţă de urgenţă
sau printr-o iniţiativă parlamentară.

„Am discutat la nivelul conducerii
ministerului şi acest lucru poate fi
remediat doar prin modificarea legii.
Legea poate fi modificată printr-o
ordonanţă de urgenţă sau printr-o
iniţiativă parlamentară. (…) Noi am
solicitat din teritoriu o statistică pe
fiecare categorie de bursă, pe fiecare
criteriu, să vedem care este numărul de

beneficiari şi, în funcţie de ce vom
constata aici, vom propune măsuri de
remediere. (…) Suntem în analiză, la
acest moment colectăm datele din
teritoriu. Până luni am dat termen de
raportare Inspectoratelor şcolare,
inclusiv la bursele de merit am cerut o
defalcare a acestora pe tranşe de medii
să vedem până la ce medie practic s-a
putut obţine bursă de merit. (…) Legea
este aprobată de Parlament. Noi nu
facem decât să punem în practică ceea
ce este scris în lege pentru că
metodologia de acordare a burselor
şcolare nu face altceva decât să
transpună în practică ceea ce este
prevăzut în lege”, a afirmat secretarul de
stat.

El a precizat că există cazuri în
care potrivit actualelor prevederi ale
legii învăţământului preuniversitar vor
primi burse de merit elevii de clasa a
IX-a care au avut note mici la
Evaluarea naţională sau care chiar nu
au susţinut acest examen.

Ministerul Educaţiei a solicitat
Inspectoratelor şcolare o
situaţie privind bursele

Alături de Alexandru Stan - Antrenor
Emerit de Box și Vicepreședinte Partida
Romilor PRO Europa Târgoviște,
Angelo Arghira - Campion Național la
box, locul 3 la Campionatul Balcanic și

Vicepreședinte OT Partida Romilor PRO
Europa Târgoviște, prof. George Puiu -
inspector școlar IȘJ Dâmbovița, Secretar
Partida Romilor PRO Europa Târgoviște,
în Studioul TV Online

Performanțe deosebite pentru sportivii
de etnie romă din Târgoviște!

De deochi
De-o fi deochiat
De fată mare,
Să-î crape ţîţele,
Să-i curgă laptele.
De-o fi deochiat de voinic,
Să-i crape boaşele,
Spargeţî deocheturile
Din trupu ...
Cum se bate vîntu.
Peste tot pămîntu;
Cum se sparge ploaia,
Aşa să se spargă
Deocheturile:
Dîn cap,
Dîn picioare,
Dîn cap,
Dîn mîinî,
Dîn oase;
Să rămîie curat,
Luminat,
Ca argintu cel curat;
Că ie botezat,
Şi creştinat
În legea lu’ Dumnezău dat.
Fugiţi şi vă răpândiţi.
Spargeţî deocheturile,
Făcăturile.
Acolo să vă duceţi
Unde popa nu toacă,
Unde cocoşul nu cîntă,
Cîini nu latră ;
Acolo să mîncaţî,
Acolo să beţî,
Acolo să munciţi,
Acolo să cănăciţî.
În trupu lu...
Să nu fiţi
Să rămîie...
Curat,
Luminat;
Ca steaua din cer,
Ca roua de pe pămînt ;
Să rămîie curat,
Luminat,

Cum Dumnezău l-a lăsat.

Ghicit și descântece
țigãnești
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O dezbatere culturală liberă lansată
în Libertatea, cu două articole, primul al
lui Valeriu Nicolae și al doilea al lui
Bogdan-Alexandru Stănescu, pe una
dintre cele mai discutate teme ale
actualității, a adus multe opinii din
lumea literaturii și a artei. Nume
importante au dorit să se adauge în
spațiul public discuției, cu argumente
diverse.  

E obscen să pui în discuție dreptul
unui scriitor de a scrie ce și cum vrea, în
aceeași măsură în care e obscen să pui în
discuție dacă se cuvine ca romii să fie

liberi sau în robie”, a transmis poetul și
prozatorul T.O. Bobe, într-o postare pe
Facebook. De asemenea, alți scriitori
români au intervenit pentru a-i lua
apărarea lui Bogdan-Alexandru
Stănescu, după ce Valeriu Nicolae a scris
în Libertatea un text de opinie prin care
susține că „în primele cinci povestiri e
un rasism atât de violent că mi s-a făcut
fizic rău”. Dezbaterea din Libertatea a
adunat reacții de la Mircea Cărtărescu,
Adela Greceanu, Ana Maria Sandu,
Arthur Suciu, Florin Lăzărescu, Andrei
Oișteanu și alți oameni de cultură.

”Nu-i bine să-i cerem
literaturii să arate doar
partea frumoasă”

ȘEDINȚĂ CU CONSILIUL DIRECTOR.
LA VÂLCEA ÎN DATA DE. 29.10.2023

Cupa
Noile începuturi nu pornesc de la sine, ci au

nevoie de muncă și perseverență. Acum este
timpul să începeți să aveți încredere în
dumneavoastră. Dacă vă lipsește motivația,
apelați la cineva apropiat care vă poate îndruma.

Capela
Prietenii și petrecerile sunt grozave, însă

doar pentru o vreme. Este timpul să vă stabiliți
un nou set de obiective. Toate lucrurile bune nu
trebuie să se termine, dar aveți nevoie de mai
multă moderație. S-ar putea ivi o oportunitate
de lucru pe care ar trebui să o luați în serios.

Pumnalul
Ajuns până aici, este timpul să stați liniștită

și să permiteți lucrurilor să-și găsească propria
cale. Există și alte modalități de a rezolva
lucrurile. Amintiți-vă, nu sunteți responsabilă
pentru cuvintele sau acțiunile altora, aveți grijă
mai întâi de angajamentele dumneavoastră!

Coroana
Când o ușă se închide, alta se va deschide,

viitorul stă în mâinile dumneavoastră. Cu toate
acestea, lucrurile pe care vi le doriți nu le veți
obține fără un pic de efort. Așadar, începeți luna
aceasta să lucrați la visul dumneavoastră și
recompensele vor fi pe măsură!

Sfeşnicul
Există momente în care nimic din ceea ce

faceți sau spuneți nu schimbă o situație, așa că
uneori este mai bine să permiteți lucrurilor să-și
urmeze cursul. Aveți grijă cu alegerile
financiare, există opțiuni disponibile mult mai
bune, dacă sunteți atentă.

Roata 
Este posibil să fi trecut printr-o situație mai

dificilă în ultima perioadă. Fiți recunoscătoare,
lucrurile ar fi putut fi mult mai rele. De multe ori
este mai bine să lăsați pierderile în spate și să
mergeți mai departe.

Steaua
Decizii, decizii și mai multe decizii, acesta

e motivul pentru care vă stresați. Nu trebuie să
fiți atât de dură cu dumneavoastră însevă, ar fi
mai confortabil doar să vă lăsați purtată de val.
Dacă vă plafonați prea mult în jurul unei
probleme, doar prelungiți stresul.

Clopotul
Luna aceasta v-ar putea aduce bucurii în

toate domeniile, dar mai ales pe planul amoros.
Gândiți-vă înainte de a acționa din impuls.
Cineva ar putea apărea ca o fantomă din trecut,
să fiți precaută!

Moneda 
Să nu credeți nimic din ceea ce nu vedeți cu

ochii dumneavoastră, lucrurile ar putea fi un pic
înșelătoare. Claritatea este o necesitate absolută
în toate domeniile. E timpul să vă confruntați cu
niște obstacotele față în față.

Cutitul
Luna aceasta va trebui să fiți calmă și

concentrată pentru a rezolva câteva probleme,
cel mai probabil, probleme sufletești.
Provocările sunt menite să fie rezolvate, nu
ignorate. E timpul să vă ocupați de câteva
lucruri și să le depășiți.

Toporul
Încercați să nu intrați în drama din jurul

dumneavoastră, fiecare lucru se întâmplă la
timpul lui. Amintiți-vă, dacă nu puteți schimba
nimic, renunțați la a mai încerca în zadar! Dacă
totuși vă afectează viața, analizați bine înainte
de a clarifica situațiile. Unele lucruri nu sunt așa
cum apar…

Potcoava
Viața nu se va schimba pentru

dumneavoastră dacă nu veți avea curaj să faceți
câteva alegeri. Da, schimbarea este grea și
există probleme de luat în considerare. Cu toate
acestea, orice mișcare înainte este mai bună
decât să nu faceți nimic.

HHOORROOSSCCOOPP  ÞÞ IIGGÃÃNNEESSCC



21
Anul X • nr. 2060

noiembrie 2023 Vocea RomilorSocial

Pornind de la cazul tinerei de 24 de

ani de etnie romă care a născut pe

trotuar în fața spitalului din Urziceni,

însă fără să stabilească un verdict,

Carmen Gheorghe, președinta ONG-

ului feminist E-Romnja, vorbește

despre dificultățile pe care le întâmpină

femeile rome în spitalele din România

și impactul pe care-l au stereotipurile

când vine vorba de accesul la serviciile

medicale. „Portretul ăsta idilic de

mamă este valabil doar pentru femeile

cu bani și albe”, crede activista.

„Din păcate, femeile rome care

provin dintr-un mediu sărac, din zone

sărace, conservatoare, dacă mai au și o

dizabilitate, toate vulnerabilitățile astea

prezintă un risc și mai mare când se duc

la medic”, spune Carmen Gheorghe,

într-un interviu.

Femeile rome ajung să
nască doar prin 112,
pentru că au învățat că
la serviciul de urgență
nu pot fi refuzate

După 90, ne-am potolit o vreme, ne-

am lăsat momiţi de nişte blugi turceşti

şi de nişte napolitane ungureşti Asta e

drama acestui popor care doarme cu

bagajele făcute permanent, pentru ca, în

orice moment, să se poată căra în ţări

care nu te omoară cu zile. Pe urmă,

graniţele noastre s-au făcut ferfeniţă. în

2002 Am fugit care încotro, cu penele

vâlvoi, ca dintr-un război fumegând.

Milioane de români și romii şi-au

croşetat cuibul în afara ţării. Nu s-ar

mai întoarce aici nici cu pistolul la

ceafă. Şi-au crescut copiii în ţări unde

învăţământul şi sănătatea sunt

priorităţile absolute ale guvernului.

Bun, dar noi ne iubim patria, aşa am

stabilit împreună Deci trebuie să o

hrănim, să o adăpăm, să o scărpinăm, să

o deparazităm, să o pieptănăm, să-i dăm

bani de buzunar, sub formă de impozite

dulci ca mierea. Şi ce să vezi? Când

avem şi noi nevoie ca ţara să ne

mângâie pe moţ, ea începe să sforăie

ostentativ. Ţara e sedată de politicieni

ingraţi, care o vor adormită, ca să aibă

ei cale liberă spre matrapazlâcul

obştesc. Trăim vremuri

cumplite,scumpiri de tot felu nu știm

unde so mai apucam santem turisti cu

bagajul la usa în propia noastra țara

când părinţii preferă să plângă de dorul

nostru, pentru că am plecat departe,

decât să plângă de mila noastră, pentru

că am rămas aici.

Trăim vremuri cumplite

Creier pané cu cartofi țigănești
Este o reteta putin mai altfel, probabil

sunt persoane reticente atunci cand aud de

creier pané daca treceti de aceasta

reticenta si gustati cu siguranta ca nu o sa

fiti dezamagiti.

INGREDIENTE

Pentru o portie avem nevoie de 2

bucati de creier de porc,

2 cartofi,

un ardei mare rosu,

o ridichie,

2 catei de usuroi,

o mana de ruccola (  un sortiment de

salaat foarte aromata) ,

sare,

piper,

un ou,

lingura de faina alba,

lingurita de otet balsamic,

jumatate de lingurita de zahar.

Sã halim bine



22
Anul X • nr. 2060

noiembrie 2023Vocea Romilor Caleidoscop

Astăzi, 20 octombrie 2023, la sediul
Instituției Prefectului Vaslui, s-a
desfășurat ședința Grupului de Lucru
Mixt, în cadrul căreia reprezentanții
minorității rome din județ au avut
oportunitatea de a aduce la cunoștința
celor prezenți problemele cu care se
confruntă comunitatea lor.

În cadrul acestei întâlniri, Inspectorul
Școlar pentru minoritatea romă a
prezentat tema “Incluziunea elevilor
aparținând minorității rome în cadrul
învățământului vasluian”. Începând cu
luna septembrie a acestui an școlar, în
unitățile de învățământ din județul
Vaslui, s-au identificat 1947 de elevi de
etnie romă care frecventează cursurile la
zi, la toate nivelurile învățământului
preuniversitar. Aceasta reprezintă o cifră
semnificativă, care ne arată că există o
dorință puternică de educație în rândul
minorității rome din județul Vaslui. În
cadrul ședinței, a fost discutat și
programul “A doua șansă”, care se
adresează elevilor de etnie romă, dar și
altor categorii defavorizate, atât la
nivelul învățământului primar, cât și
gimnazial.

Acest program are ca scop oferirea
unor oportunități educaționale
suplimentare pentru tinerii și adulții din
comunitatea romă, precum și pentru

participanții la Programul Național de
Reintegrare a Absolvenților Sistemului
de Asistență Socială
(PNRAS).Reprezentanții minorității
rome au exprimat în mod deschis nevoia
de sprijin în diverse aspecte ale vieții lor
cotidiene. Printre acestea se numără
necesitatea angajării de mediatori școlari
în localitățile Negrești și Huși, pentru a
facilita procesul de înscriere la medicul
de familie și pentru a sprijini
comunitatea în demersurile de
angajare.Grupul de Lucru Mixt, într-o
abordare colaborativă, a luat în
considerare aceste solicitări și va căuta
soluții adecvate pentru a răspunde ne
voilor și nevoilor comunității rome.

Problemele romilor,
dezbătute în ședința
Grupului de Lucru Mixt

Prefectul județului Sibiu, Mircea
Crețu a convocat astăzi Grupul mixt de
lucru pe problematica romilor la Brateiu.
Reprezentanți ai Poliției, Jandarmeriei,
DSP, IȘJ și alte instituții au dezbătut cu
Traian Căldărar, consilier local rom despre
căsătoriile fetelor minore rome și alte
aspecte.

De peste 20 de ani, Traian Căldărar
este consilier local, reprezentant al
comunității de căldărari rome din Brateiu.
El a remarcat că este prima dată când
autorități de la județ sunt interesate de un
dialog cu comunitatea de căldărari despre
tradiții versus lege. Căldărar a susținut pe

tot parcursul întâlnirii că romii căldărari
din Brateiu respectă obiceiurile vechi de
sute de ani în ce privește căsătoriile. El a
afirmat cu convingere că nu este nicio
contradicție cu legea. Mai mult, referitor
la retragerea fetelor rome din școli, după
primele clase primare este parte a
strategiei familiilor rome de a-și proteja
copii. Ei consideră școala un potențial
factor de risc pentru fetele tinere pregătite
pentru căsătorii aranjate. Căldărar a
susținut că sunt două tipuri de romi: cei
bogați și cei săraci. Iar căsătoriile se
aranjează, nu pentru bani, ci între membrii
aceleiași caste.

Iubibtu – Te iubesc
Iubibtu but – Te iubesc mult
Sukar san – Ești frumos
San moro ilo – Ești inima mea
Sara man viața – Ești viața mea
Iubibtu sar ma iaca – Te iubesc

ca pe ochii mei
Meraptuchi – Mor de tine
Haida jas manta ando foro? –

Mergi cu mine în oraş?
Hai te plimbosaosame – Hai să

ne plimbăm
Camis te jas manta? – Vrei să

mergi cu mine?
Hai i tu avreal – Hai pe afara
Na mai des duma acate k dikel

so penau – Nu mai vorbi aici că ne
aude lumea

Tehala la ce ora intalnisaosame?
– La cât ne întâlnim mâine?

Haida care – Hai acasă
Sar busos? – Cum te cheamă?
Chechibars satu? – Câţi ani ai?
Motomanga – Spune-mi şi mie
Na dara – nu te teme
Cai san? – Unde eşti?
Cai sans? – Unde ai fost?
Magma an pace – Lasă-mă în

pace
Star? – De ce?
San dilo – Eşti prost
Chechi so ceaso? – Cât este

ceasul?
Camis te jas manta? – Vrei sã

mergi cu mine?
Hai i tu avreal – Hai și tu pe

afarã
Na mai des duma acate k dikel

so penau – Nu mai vorbi aici ca ne
aude ce vorbim

Tehala la ce ora intalnisaosame?
– Mâine la cât ne întâlnim?

Haida care – Hai acasã
Sar busos? – Cum te cheamã?
Chechibars satu? – Câți ani ai?

Dicþionar româno-rrom

Problematica romilor dezbătută la firul ierbii de autorități
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Expoziția „Robia romilor.
Mărturii documentare din
secolele XVIII-XIX”

Vernisajul expoziției va avea loc
pe 26 octombrie, începând cu ora
18:00. Invitați speciali la eveniment
sunt Mirel Bănică, sociolog al
religiei și publicist român, ce va
susține prezentarea „Romii: cultură,
religie și spiritualitate” și Carl Emil
Vogt, istoric la Centrul Norvegian
pentru Holocaust și Studiul
Minorităților din Oslo, care va
susține prezentarea „State and
Church Response to Historic
Atrocities Towards the Norwegian
Roma”.

„Robia romilor. Mărturii
documentare din secolele XVIII-
XIX” valorifică fondul documentar
(manuscrise, iconografie) existent în
Colecțiile speciale ale Bibliotecii
Județene ASTRA Sibiu. Vor fi
expuse în premieră catagrafiile
robilor (1831-1834) deținuți de
Hatmanul Constantin Paladi în
localități din Moldova. Grație
parteneriatului cu Arhivele Națio -
nale, vor fi expuse în cadrul
expoziției documente referitoare la
robia romilor din fondurile
mănăstirești, bisericești și admi -
nistrative din perioada 1750 – 1840
din Moldova. Acestea reflectă statu -
tul robilor de oameni privați de liber -
tate, obligațiile și drepturile lor și
relațiile dintre robi și stăpânii lor.

Flash

Muzica ţigănească tradiţională nu
este atât de mediatizată, în detrimentul
manelelor şi a altor genuri muzicale
moderne. Există la Mediaş un violonist
cunoscut sub numele „Neluţu de la
Mediaş” care duce muzica tradiţională
ţigănească la noi cote. Numele său real
este Ioan Lunca şi este considerat de
rromii din Transilvania şi nu numai drept
cel mai bun violonist la ora actuală, fiind
invitat adesea la nunţile tradiţionale
ţigăneşti.

Fie că este vorba de Youtube,
Facebook sau altundeva pe internet,
Neluţu de la Mediaş primeşte mii de
aprecieri la orice videoclip în care apare,
majoritatea făcute de alţi artişti de

muzică ţigănească. Neluţu de la Mediaş a
cântat deja alături de aproape toţi marii
solişti din această categorie muzicală nu
doar la nunţi, ci şi în diferite videoclipuri
şi discuri muzicale. Muzica lui aduce
aminte de celebrul Fănică Vişan.

Neluţu de la Mediaş,
considerat cel mai bun
violonist de muzică
ţigănească
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Ţiganii au venit în Europa din nord-
vestul Indiei si nord-estul Pakistanului.
Aceştia au ajuns pentru prima dată pe
Bătrânul Continent în Evul Mediu. În Ţările
Române (Moldova, Transilvania şi Ţara
Românească), ţiganii apar menţionaţi în
premieră în veacul al XIV-lea. Romii au
fost secole de-a rândul un popor nomad,
fără un loc stabil. Mulţi dintre ei nu au avut
case şi stăteau în corturi la marginile satelor.

La începuturi, aceştia nu erau interesaţi de
case, romii şi-au dorit să investească într-un
lucru mic ca greutate, dar extrem de
valoros, aşa cum este aurul. Vremurile s-au
schimbat şi astăzi, romii aleg să-şi
construiască locuinţe fabuloase, menite să
iasă în evidenţă. Totuşi, de ce îşi fac palate
şi nu case normale? „Casele mari sunt ca o
răzbunare pentru ceea ce n-au avut bunicii
şi străbunicii noştri. Noi, generaţia mai
tânără, putem avea o viaţă normală”, a
declarat un lider al romilor, citat de Shtiu.ro.
De obicei, palatele din România în care
locuiesc ţiganii au zeci de camere. În plus,
familiilor ţigăneşti le place să epateze,
astfel, cu cât casa este mai mare, cu atât
familia care locuieşte acolo este mai
înstărită.

De ce îşi fac romii palate şi nu case normale?
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De la Ocolul Silvic Horezu, liberalul
Adam Jinaru a ridicat anul trecut suma de
peste 1 miliard de lei vechi, sub formă de
salarii, „bașca” cei 130 milioane de lei vechi
de la Consiliul Județean. Ca să nu mai
punem la socoteală cei 850 milioane de lei
vechi ridicați de soția lui taman de la Ocolul
Silvic Romani. Deși are mai multe
proprietăți mobiliare și imobiliare în județul
Vâlcea, Jinaru a trecut în declarația de avere
doar un apartament în Horezu cumpărat în
anul 1993. În declarația de interese, Adam
Jinaru a menționat că este președinte al
Asociației Crescătorilor de Ovine „Padina
Nedeiului” din Vaideeni și al Fundației
Vaideeni.

t
Viceprimarul municipiului Râmnicu

Vâlcea, liberalul Virgi Pîrvulescu, a câștigat
procesul cu Agenția Națională de Integritate
(ANI), care, în data de 18 octombrie 2021 l-
a declarat incompatibil. Soluția finală a fost
dată de Inalta Curte de Casație și
Justiție(ICCJ), joi, 2 noiembrie, a.c.
Pîrvulescu își relansează astfel candidatura
la funcția de primar la municipiului
Râmnicu Vâlcea, susținut și de Forța
Dreptei. Însă, în PNL Vâlcea există
disensiuni între gruparea județeană „Buican”
și gruparea „Pîrvulescu, și rămâne de văzut
dacă taberele vor face pace sau vor continua
războiul de culise, care s-ar putea să le
devină principalul dușman. Deocamdată,
PNL Vâlcea nu a avut nicio reacție publică la
decizia curții supreme.

t
S-a aflat cine este bărbatul ale cărui

oseminte au fost găsite de salvamontiștii din
Vâlcea. Se dusese să caute „energia” din
Buila, conform fanatik.ro  Descoperirea
făcută în Vârful Țucla a fost realizată chiar
de către șeful Serviciului Salvamont Vâlcea,
Mircea Lera. Pelerinul Alexandru Lupu avea
67 de ani și a fost dat dispărut acum două
luni, de către călugării mănăstirii Pătrunsa,
considerată cea mai izolată mănăstire din
România. Conform călugărilor de la
Mănăstirea Pătrunsa (Vâlcea), bărbatul a
fost văzut în viață ultima oară pe 25 august
2023, când s-a decis să plece de la
mănăstirea izolată din vârf de munte,
cunoscută drept Meteora României. Ulterior,
s-a aflat că bărbatul a plecat să caute
„energia” din Buila, deși avea îmbrăcăminte
și încălțăminte de stradă.

Vocea 
patriotului țigan

Romii din Tălmaciu față în
față cu autoritățile:
Respectăm legea, dar
tradiția e mai importantă

Prefectul județului Sibiu, Mircea
Crețu a scos din nou toți
reprezentanții instituțiilor membre
ale Grupului mixt de lucru pe
problematica romilor în județ. De
data aceasta la Tălmaciu.

Romii, oficial a doua
etnie a județului Sibiu

Deși liderii comunității rome din
județul Sibiu au declarat că mulți etnici
romi nu și-au declarat etnia de teamă la
Recensământ, conform datelor
provizorii publicate astăzi, în județul
Sibiu, etnia romă a devenit a doua ca
mărime din județ după români.

Ce face insa o persoana sa merite a
fi urmata si ascultata? Oricine poate
pretinde locul din frunte Oprea Mihai
Prefect judetului Valcea un caracter
puternic, posedă toate calităţile
Oneste şi acționează cu duritate dacă
ştie că e pentru binele judetului
nostru. Alege să păstreze reputaţia cu
conştiinţa de a promova ceea ce a
făcut până acum,în Calitate Prefect a
reprezentat este corect cu romii si
romanii pentru Interesul judetului
Valcea si promoveaza oameni care
meritat sa fie alesi de publicul Valcean

Popularitatea, excentricitatea,
indrazneala sunt suficiente pentru ca
cineva sa ajunga in postura de model
pentru altii In multe cazuri asa se
intampla. Ceva s-a rupt in coloana

cervicala a acestui popor odata cu
decimarea elitei interbelice Si nu ma
refer doar la elita culturala Exista un
public consistent care doar asta cauta:
modele de oameni care ajung la
success cum este domnul Prefect
OPREA find si militar de cariera care
garanteaza pentru oameni si aduce în
prim plan încercarea de a reduce
barierele dintre comunitățile de romi
și populația majoritară. Romanii si
Romii.

Romii vâlceni au încredere în prefectul
Mihai Oprea

NU PUTEM

CONTA PE EI -

ȚIGANII

SĂPTĂMÂNII
Cristian
Nedelcu

Adrian 
Ruja

Bogdan
Matei

Andrei
Gheorghiu

Cristian
Buican

Apoi mai ajung, grupuri, și ceilalți
profesori: limba română, geografie,
fizică, matematică. „Engleză facem?”,
întreabă Miranda. „Da, veți avea o
superdoamnă de engleză. O să vă placă”,
o anunță consilierul școlar care vara asta a
venit să-i cunoască pe copii.

Și copiii ăștia merită, au și ei nevoie de profesori buni
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